
A SZEGEDI ÁRVÍZ 1879 - VÁSÁRHELYI PÁL, 
A TISZA-SZABÁLYOZÁS TERVEZŐJE 

Nálunk a technikatörténet művelése fontosságának általános elismerése mellett 
sem áll olyan magaslaton, hogy egy ilyenfajta ú j vállalkozás ne keltene föltűnést. 
(Legutóbb a Technikatörténeti Szemle tett kísérletet — a jelek szerint nem sok 
sikerrel: 6 esztendő alatt 4 kötete jelent meg, az utolsó 1967-ben.) Most a szerve-
ződő Vízügyi Múzeum és Szaklevéltár indította meg sorozatát Károlyi Zsigmond 
szerkesztésében, s mindjár t két füzettel. A szerkesztő tájékoztatója szerint a hazai 
vízi munkálatok történetét kívánják feltárni, s az erre irányuló kutatásnak teret 
adni, egyúttal bibliograíikusan összefoglalva a korábbi eredményeket is. Általános-
ságban mindenki tudatában van annak, hogy népünk élete szorosan tapadt a vizek-
hez, hogy azonban ebből valami szélesebb körben hasznosítható következtetést is 
levontunk volna, azt nem mernénk mondani. Hogy a vízügynek története is van, 
hogy kutatás tárgya is lehet — az ember el se hinné. Az utóbbi időben erősen neki-
lendült helytörténetíró munka sokat fog profitálni ebből a kezdeményezésből, hi-
szen ma még — eltekintve a legutóbbi félszázadtól — jobbára kénytelen beérni 
réges-rég ismert adatok ú j szempontú feldolgozásával, általános érvényű megállapí-
tások helyi konkretizálásával. Ahhoz, hogy maga szolgálhasson általánosítható meg-
állapításokkal, figyelembe eddig alig vett területeken kell megindulnia. Elsősorban 
ebben a tekintetben ta r t juk közérdekűnek a szóban forgó vállalkozást, s hogy nem 
alaptalanul, azt Szeged példáján igazoljuk: a két füzet fent írt címével, meg a prog-
ramban ígért folytatással, melyben jelentős szerepet kap a Tisza s vele Szeged 
(A Tisza szabályozása; A Tisza-felmérés; A Tisza mint vízi út; stb.). 

A kezünkbe került 1. füzetet Dégen Imre, Lászlóffy Woldemár, Károlyi Zsig-
mond és Bezerédy István írta. A szegedi árvíz 90. évfordulója alkalmából tekintik 
át a történteket, figyelemmel a gazdasági, társadalmi, politikai, pénzügyi össze-
tevőkre, elsősorban a szervezési és műszaki vonatkozásokat domborítva ki. A szak-
embereknek bizonyára ma is számos tanulsággal szolgál, a nekünk szólót nyomban 
a katasztrófa után, későn, de nem haszon nélkül levonták, s ez most is érvényes: 
Nem szabad elbizakodnunk, mer t a Tisza szeszélyes folyó, mindig szolgálhat meg-
lepetéssel. 

A 2. füzetben Botár Imre és Károlyi Zsigmond állítja elénk Vásárhelyi Pál alak-
ját, születésének 175. évfordulóján, olyképpen, hogy a kritikátlanul hagyományozó-
dott tévedésekkel valós adatokat támasztanak szembe. Meglepő eredményre ju tnak: 
Vásárhelyinek a Tisza szabályozására vonatkozó terveit a Bach-korszakban e l s ü l -
lyesztették, ezzel takarva el az akkori vízügyi politika felelőtlenségét, s így bur-
kolva homályba a bajok — többek között a szegedi tragédia — igazi forrását. Vá-
sárhelyit „kárpótlásul" megtették tartalmatlan jelképnek, „legnagyobb magyar mér-
nöknek", hogy életművének lényegét üres szólamok ködébe burkolják. 

Kell-e ennél több annak megállapításához, hogy a vízügy története is engedhet 
bepillantást a társadalmi viszonyok mélyére? (Vízügyi Történeti Füzetek., I—II. Bp. 
1970.) 

KULCSÁR PÉTER 

A MÓRA FERENC M Ú Z E U M ÉVKÖNYVE 1969. I - I L 

Kilencedik alkalommal jelent meg a szegedi múzeum évkönyve (ez a kilen-
cedik a múzeum ú j igazgatójának, Trogmayer Ottónak szerkesztésében). Jövőre már 
nem ártana összesített mutatót adni, hiszen 1956 óta áttekinthetetlenül sok tanul- ' 
mány jelent meg a sorozatban, s az évkönyv — ez már csak ilyen műfa j — eléggé 
eltitkolja anyagát. íme, most is vagy húsz cikk a legkülönbözőbb tudományterület-
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ről, s mellette az 1968-as áprilisi V. régészeti konferencia előadássorozatának csak-
nem teljes szövege. Legtöbbet természetesen az archeológusok találják benne, de 
rajtuk kívül néprajzi, helytörténeti, gazdaság-, technika-, irodalom- és művészet-
történeti, antropológiai, biológiai, térképészeti, településtörténeti, éremtani anyaggal, 
továbbá a régészethez kapcsolódó kémiai és orvostörténeti publikációkkal rendkívül 
széles körben tud a kutatóknak újat, nemritkán meglepőt mondani. (Némelyik cik-
kéből a laikus érdeklődő is meríthet ismereteket.) Egyik-másik darabja már széle-
sebb körű nyilvánosságot is kapott a napilapok ismertetéseiben, a részletekbe menő 
kritika a szaksajtó feladata volna. A csaknem 50 ív terjedelmű két kötet általános 
ismertetésére, áttekintésére a fentiek szerint nincs lehetőség. A szegedi olvasót első-
sorban az a tény ragadja meg, milyen széles tudományos vonzásterülete van szű-
kebb hazájának. A szegedi központtal folyó alföldi régészeti kutatások nemcsak 
Magyarországról (Budapest, Szolnok, Baja, -Nyíregyháza, Pécs, Tata, Gyula, Győr), 
hanem a Szovjetunióból, Németországból, Romániából, Jugoszláviából, Csehszlová-
kiából, Lengyelországból is vonzanak ide érdeklődőket, s közülük nem egy akad, aki 
az itt felvetett témákhoz saját speciális kutatásainak ismertetésével hozzá tud 
szólni (Ungvár, Bukarest, Nyitra, Újvidék). A szűkebb pátria szempontjából ennek 
a ténynek nagyobb jelentősége van, mint másutt lenne. Közismert ugyanis, hogy 
az az írott forrásanyag, amivel a helytörténeti kutatás általában dolgozni szokott, 
itt a felmérhetetlen pusztulás következtében jóformán csak nyomokban maradt 
fenn, annál nagyobb szükség van tehát egyrészt a kevésbé direkt eredményeket 
produkáló területek (régészet, néprajz stb.) minél alaposabb megművelésére, más-
részt ezek lehető legnagyobb mérvű kiterjesztésére, mert csak így juthatunk hozzá 
megfelelő mennyiségben a másutt tálcán kínált adatokhoz. A másik oldalára for-
dítva a dolgot, nyilvánvaló, hogy a szegedi kutatók a maguk részéről ugyanilyen 
mértékben járulhatnak hozzá a nemzetközi tudományos élet előrehaladásához, s a 
kötet tanúsága szerint ma már nem óhaj az, hogy eredményeikkel belekapcsolód-
janak az egyetemes tudomány vérkeringésébe. (Egyébként a cikkek tekintélyes része 
idegen — főleg német — nyelvű, vagy legalább német és francia kivonattal teszi 
magát határainkon ¡kívül is érthetővé.) A technikai kiállítás nem hagy magéihoz 
szólni: a már megszokott kitűnő színvonalon áll. (Szeged 1969.) 

K. 

A MIKSZÁTH-KRITIKAI KIADÁS ÚJABB S Z E G E D I 
VONATKOZÁSÚ KÖTETEI 

Mikszáth Kálmán összes művei. 57—59. 
kötet. Cikkek és karcolatok VII—IX. 
Sajtó alá rendezte Nacsády József. 

Mint ismeretes, Mikszáth Kálmán 1878 közepétől 1880 végéig a Szegedi Napló 
szerkesztőségében dolgozott, az újság munkatársa, majd főmunkatársa volt. Ennek 
az időszaknak a publicisztikai termését találjuk összegyűjtve a kritikai kiadás 1966 
és. 1969 között megjelent kötetéiben. 

Ezek a kötetek újabb nagy nyereségét (és nagy teljesítményét) jelentik a már 
több mint egy évtizede megindult sorozatnak, és méltán tarthatnak számot az érdek-
lődésre. Elsősorban (a cikkek és karcolatok előbbi darabjaival együtt) azért, mert 
számos ú j vonással gazdagítják, árnyalják Mikszáth-képünket — Oltványi Ambrus 
(Irodalomtörténet, 1969. 3. sz. 640. 1.) szferint az 51—57. kötetben megjelent írások 
mintegy 90%-a ismeretlen volt a Mikszáth-kutatás előtt — és így világosabbá, ér t-
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